

(社会)

感知真正的中国

——一位英国勋爵回味
徒步中国的超文化体验

新华社记者 | 梁希之

“这些可爱的人们来自各行各业：赶着羊群的牧羊人、卖石榴的小贩、坐着小木船在湖面上采菱角的阿姨，以及与我一同步行并引路、确保我安全的红十字会志愿者们。这一路我所遇到的人都兢兢业业、努力工作。我真钦佩他们。”英国国际发展部国务大臣麦克·贝茨勋爵近日在回忆2015年在中国徒步之旅时这样说道。

在英国，也是议会上院议员的贝茨勋爵以从事慈善公益家喻户晓：2011至2012年，他为“为奥林匹克休战徒步”300天，从希腊奥林匹亚到英国伦敦，徒步行走4600多公里；2013年，他为“为和平徒步”35天，募集5万英镑帮助叙利亚儿童；2014年，他从伦敦徒步到德国柏林1600公里，为德国慈善机构募款4万英镑；2016年，他在南美徒步3000多公里，为联合国儿童基金会募款；今年，他选择在英国徒步，为本国慈善机构募款。

而贝茨勋爵被中国人民所熟知，则是因为习近平主席2015年访问英国在议会发表讲话时提到他在中国为和平慈善事业徒步行走的故事。

习主席说：“他顶着烈日步行约1700公里，将募捐来的善款投入中国慈善事业，并呼吁人们珍爱和平。正是得益于无数中英友好人士的辛勤付出，中英关系才能跨越重洋、发扬光大。”

这段特殊经历让贝茨勋爵深有感触。回国后，他在夫人、英籍华人李雪琳的帮助下，将旅途中的日记和照片加以整理，于2016年出版中英合订本《徒步中国——爱与和平的信仰征程》。2017年，英文版《为和平徒步——中国之旅的超文化体验》问世，详细记录了这次历时71天的旅程。

两年过去了，贝茨勋爵仍然对当时的一切记忆犹新。他说，2015年全世界都在纪念第二次世界大战结束70周年，中国在二战中伤亡惨重，他徒步游历中国是“向为二战作出贡献的中国致敬”。此外，2015年还是首届中英文化交流年，两国政府都向对方派出了不少文艺团体，通过举办各种文化交流活动，拉近了两国间的距离。他希望通过自己的徒步旅行更加深入地了解中国。

两个多月的徒步旅行让贝茨勋爵深感中国人民的热情与友好。而中国的自然美景、城市道路质量以及社会宁静祥和的气氛，也给他留下深刻印象。

在《为和平徒步——中国之旅的超文化体验》一书的后记中，贝茨勋爵有这样一段描述：“广场上通常满是人，小孩坐在玩具车或滑板车上，由大人推着满地跑；男人们下棋，女人们在一旁跳广场舞。大家喝着茶休息聊天，一幅太平盛景。”

“历史感、社会秩序、责任意识及和谐文化渗透到了中国人生活的方方面面……西方文化，尤其是英美国家，强调的是个人潜能和自我愉悦，而中国文化的出发点则更侧重于一个人对家庭和社会的责任感，以及是否能令他人愉悦。”贝茨勋爵说。

贝茨勋爵认为，徒步旅行是观察一个国家基础设施建设的好办法。“我所走过的道路，施工标准都很高。护栏、排水设施和路肩都经过精心维护。各村负责各自范围内的维护工作，他们仿佛在相互竞争，看谁的工作做得最好。公路，尤其是我徒步经过的地方公路，仅仅是中国基础设施奇迹的一个掠影罢了。”

对于中国经济的发展和前景，一些西方评论家常抱以负面态度，认为中国的经济增长奇迹“不可持续”，并最终崩溃。对此，贝茨勋爵强调，中国作为当今世界第二大经济体，从2008年北京奥运会到2016年G20杭州峰会这段时间，中国的年均GDP增长率为8.54%；而同期英国年均经济增长率为0.92%，在七国集团中位居榜首。

“在中国，8.54%被称为‘增长放缓’，而在欧洲，不到1%却被称为‘经济复苏’——也许是时候重新审视一下我们自己的文化包袱了。要解释中国的卓越成就，我们还应该看得更加深远一些。”他说。

贝茨勋爵认为，许多西方国家的政府局限于周期较短的选举，对长期承诺避而不谈。中国却不囿于这种思想，政府目光长远，把目标定在了2049年，即中华人民共和国成立100周年之际，中国要成为世界领先的经济体。“有些人认为这是天方夜谭，但随着时间的推移，现在没有人会怀疑中国实现这一目标的可能性。”

贝茨勋爵曾多次访问中国。他坦言，之前大都在北京、上海和杭州这样的大都市活动，而2015年徒步中国的目的是“寻找真正的中国”。

在亲身感受到“中国人的善良和慷慨品质”后，贝茨勋爵不禁发出这样的感慨：“英国人对于中国的看法也许仍然被文化包袱中那些先入为主的偏见所蒙蔽，而首届中英文化交流年以及我的徒步‘真实中国’之旅，似乎是一个可以检查我们文化包袱的绝好时间……不妨扪心自问：该如何通过文化交流和相互尊重，汲取两种文化之精华，精益求精？”

(新华社伦敦8月14日电)

(新华时评)

人在旅途
安全为先

新华社记者 | 叶昊鸣 樊曦

暑期是旅游旺季。人在旅途，安全始终是第一要务。如何保障游客的安全问题，是全社会必须答好的一道必答题。

最近，四川九寨沟发生7.0级地震，甘肃景泰黄河石林景区突发暴雨致296名游客被困，陕西安康京昆高速发生特别重大交通事故……极端自然灾害与交通事故均严重威胁游客出行安全，必须引起高度重视。

旅游、交通、公安等相关部门要主动担责，对热点景区、旅游线路加强安全督查，保障各项规章制度能够切实落实到位；对运营的公共交通工具进行排查整顿，杜绝车辆带病上路；对交通基础设施要进行安全隐患排查，发现道路标识不清、危桥危路等隐患要及时进行整改，防止因管理不到位造成事故。

司乘人员是保障旅客安全的重点环节。司机手中的方向盘，直接决定旅客安全。心存侥幸、有禁不止，往往是引发安全事故的祸根。交通安全法规要“上墙”，更要“走心”。司乘人员要不折不扣地执行各种安全规章制度，不应以任何理由超载、超速、疲劳驾驶。相关管理部门应严查司乘人员落实安全规章的情况，对违法违规者从重处罚。

针对近期极端自然灾害多发的情况，各级政府部门应着力提升应急能力。相关部门需进一步完善应急预案、组织应急演练；气象、地震部门要加强预警和监测，密切防范各类灾害；灾害发生后应秉持“救援为主，疏散为重”的理念对游客进行救援、疏散，最大限度减少人员伤亡。

珍爱生命，从我做起，这是保障个人安全的重点。广大游客要增强安全观念、树立风险意识，严格遵守各类规章制度；发现违规司乘人员和各类安全隐患，要敢于说不，勇于举报，切实维护自身权益。

安全只有起点，没有终点。只有全社会齐心协力，“人人保安全，个个讲规矩”，方能筑牢安全之堤，铺就平安旅途。

(新华社北京8月14日电)

(时政)

“核心价值观百场讲坛”走进河南永城 宣讲汉文化与核心价值观

新华社郑州8月14日电（记者 李文哲）8月14日，由中宣部宣教局、光明日报社共同主办的“核心价值观百场讲坛”第五十七场活动在河南永城举行。中央马克思主义理论研究和建设工程咨询委员会主任、河南省委原书记徐光春作了题为《汉文化与核心价值观》的讲座，并与现场观众和网友进行互动。

“永城是汉朝发家之地，永城是汉之经济、政治、文化的要地，永城又是汉文化比较集中又有代表性的胜地。”徐光春在讲座中以永城的汉文化为切入点，通过9个汉朝历史文化故事，品味汉文化的品质与魅力，讲述社会主义核心价值观对中华优秀传统文化与人类文明优秀成果的传承。

徐光春认为，汉文化催生并造就了四百年汉朝杰出的物质文明、精神文明和政治文明，既是中华优秀传统文化发展的一个重要阶段，又是中

华优秀传统文化的重要组成部分。徐光春总结了汉文化的价值与意义，即为求统一、尚和合、爱国家、谋发展、重民生、顾大局、讲仁义、举法治、行友善、守信用、倡敬业、图创新。这与社会主义核心价值观所倡导的思想价值追求和道德行为规范十分契合。

“中华优秀传统文化是社会主义核心价值观的根源和血脉，社会主义核心价值观是中华优秀传统文化的继承和创新。”徐光春表示，要把优秀传统文化融入社会主义核心价值观，坚持依法治国和以德治国相结合的理念。

本场活动由永城市委、永城市人民政府、光明网、中国伦理学会承办。光明网、光明日报客户端、光明网新浪微博对本次讲座进行了现场直播。来自当地的1000余位干部群众到现场聆听了讲座，来自全国的298万网友收看了节目，44.7万网友通过微博、论坛等参与了交流互动。

经济稳中向好 结构调整深化——从最新数据看中国经济运行态势



在位于上海长兴岛的振华重工长兴基地，振华重工制造的岸桥排列在生产码头上(7月27日摄)。

中国经济用平稳的运行态势开启2017年“下半场”。8月14日发布的中国经济7月份数据显示，生产需求平稳增长，经济稳中向好势头得以延续。在世界经济曲折复苏的背景下，中国经济的稳中向好难能可贵，成为世界经济运行的“压舱石”和“稳定锚”。

新华社记者 申宏 摄